

70「中研院」院士聯名挺翁啟惠

質疑當局未審先判 盼「浩鼎案」公平審理

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報道，「中央研究院」前院長翁啟惠因「浩鼎案」於7月4日遭到台灣地區監察機構彈劾，70位「中研院」院士昨日凌晨共同發表聲明譴責台灣地區監察機構，並希望「浩鼎案」可以有公平審理的機會。

台灣地區監察機構4日通過彈劾翁啟惠，監察委員認為翁啟惠在任職期間，購買民營公司股票謀利，並協助無償取得「中研院」研究成果，嚴重損害當局聲譽，違法失職情節重大。

對此，包含王汎森、陳定信等共70位「中研院」院士昨日凌晨發表聲明表示，翁啟惠是國際公認的頂尖科學家，擔任院長期間，對「中研院」的建設貢獻良多。

聲明：未審先判不合理

聲明指出「我們期待翁院士涉及的『浩鼎案』能有公平審理的機會。可是檢調單位在偵辦期間，沒有遵守偵查不公開以及無罪推論的基本原則，導致媒體大量誤導，不當的破壞翁院士的名譽。尤有甚者，監察機構在



▲士林地方法院今年5月開庭審理「浩鼎案」，「中央研究院」前院長翁啟惠(中)在律師陪同下出庭。資料圖片

此案正在法院進行審理之際卻採納了檢方片面指控，沒有給翁院士適當的說明機會，即倉促結案，並進行彈劾翁院士」。

聲明中表示，監察機構此舉，實是未審先判，既不合情，也不合理。「我們對於此一偵辦、調查過程中不當之處，表示嚴重關切。此外，我們強烈譴責監察機構對學術研究機關前院長的無理及粗暴之決定，並呼籲所有司法機構謹守程序正義，

公平審理」。

监委：有所誤會

台灣地區監察委員包宗和昨日表示，監察機構依「憲法」職權，追究公務人員的行政責任，而非刑事責任，因此通過彈劾「中研院」前院長翁啟惠；「中研院」院士們質疑未審先判，這部分可能有所誤會。

包宗和指出，監察機構根據的是其本身的

中央研究院 70 位院士嚴正聲明
7/7/2017

翁啟惠院士是國際公認的頂尖科學家，擔任院長期間，對中央研究院的建設，貢獻良多。我們期待翁院士涉及的浩鼎案能有個公平審理的機會。可是檢調單位在偵辦期間，沒有遵守偵查不公開以及無罪推論的基本原則，導致媒體大量誤導，不當的破壞翁院士的名譽。尤有甚者，監察院在此案正在法院進行審理之際，卻採納了地方片面指控，沒有給翁院士適當的說明機會，即倉促結案，並進行彈劾翁院士。監察院此舉，實是未審先判，既不合情，也不合理。我們對於此一偵辦、調查過程中不當之處，表示嚴重關切。此外，我們強烈譴責監察

70位「中研院」院士發聲明譴責台灣地區監察機構。視頻截圖

「中研院」院士聲明摘要

- 期待翁啟惠涉嫌「浩鼎案」獲公平審理。
- 監察機構沒遵守偵查不公開及無罪推論的原則，誤導傳媒，不當的破壞翁啟惠的名譽。
- 監察機構採檢方片面指控，沒給翁院士適當的說明機會，即倉促結案。未審先判，不合情不合理。

監委彈劾翁啟惠理據

- 監察機構依「憲法」職權，追究公務人員的行政責任，而非貪污罪條例。
- 翁啟惠購買民營公司股票謀利，未有迴避利益。
- 翁啟惠協助相關公司無償取得「中研院」研究成果。

資料來源：中央社

調查，追究其行政責任，引用公務人員服務法，而非貪污罪條例，因翁啟惠有圖本人與他人之利，以及未做到利益迴避，所以監察機構依照相關規定，追究翁啟惠的行政責任，通過彈劾。

士林地檢署1月9日偵結「浩鼎案」，認定翁啟惠出任「中研院」院長期間，涉嫌收受張念慈給予的300萬股(3,000張股票)，以當時股價一股31元(新台幣，下

同，折合約7.9元港幣)換算，不法獲利9,300萬元(折合約2,374萬元港幣)，並將「中研院」離分子研究成果私相授受給浩鼎集團，暗中幫助研發乳癌新藥，依貪污治罪條例起訴翁啟惠及張念慈。案件目前在士林地方法院審理中。

針對「中研院」院士集體發表的聲明，士林地檢署昨日說，案件已在法院訴訟中，不予評論。

誘騙東南亞女賣淫 人販集團餵毒操控行動

香港文匯報訊 據中央社報道，43歲陳姓男子以打工為由誘騙東南亞女子來台賣淫，被害外籍女子以觀光名義入境後，護照立即遭扣押，賣淫集團再用餵毒方式要求從事性交易。

台北市刑警大隊科技犯罪偵查隊昨日說，日前接獲情資，有人口販運集團在新北市等地流竄，且歹徒涉嫌恐嚇外籍女子賣淫，警方掌握線索，先逮捕拘禁女子的37歲吳姓男子，並抽絲剝繭掌

握賣淫集團首腦陳男身份。

不斷更換地點避查緝

警方查出，陳男誘騙東南亞女子來台賣淫，外籍女子抵台後護照隨即遭扣押，並被拘禁在新北市等處的套房或汽車旅館，陳男以餵毒方式要求賣淫，再從中抽取高額佣金。

警方發現，賣淫集團在網路論壇中刊登性交易

廣告，主打東南亞模特兒從事性服務，每次代價為1,800元(新台幣，下同，約合460元港幣)到3,000元(約合766元港幣)，為規避查緝，還刻意不斷變更拘禁女子地點。

市刑大掌握情資多月，日前前往新北市等處搜索，逮捕陳男等6人，並救出包含泰籍、印尼籍及越南籍女子等9名女子，警方訊後移送新北地檢署偵辦。

滬台中學生滬交流 分享穿漢服吟詩經

香港文匯報訊 據新華社報道，「第一次到上海，第一次穿漢服，第一次和同學一起上台演節目，好感動，好開心。」來自台灣桃園市新興高中的林子恩與身邊的小夥伴分享上海之行的喜悅。7月2日至8日，由上海市台灣

同胞聯誼會主辦的「舞動青春 唱響未來」——第十二屆滬台中學生才藝交流在滬舉行。來自上海市大同中學、新和中學、甘泉外國語中學的師生，與台北市大同中學、桃園市新興高中、台東高級商業職業學校的師生，共計200餘人參與交流，其中絕大部分台灣學生是第一次到上海。

重慶學子花兩月

1:1臨摹《清明上河圖》

五米長、三十厘米寬的加長版A4圖紙上，是1:1臨摹的《清明上河圖》，作者是薛景勃，重慶大學土木工程專業應屆畢業生。他說：「臨摹《清明上河圖》，很多人都覺得這不可能完成，但是我用了兩個月時間還是把它做完，這是給我的大學生活畫上一個句號。」

■《重慶晨報》

薛景勃是吉林人，小時候就開始學畫畫，熱愛歷史、古建築的他立志要考建築專業。事與願違，他最終來到重慶大學土木工程專業讀本科。

「雖然讀了土木工程專業，但是我還是非常喜歡和建築、歷史相關的專業。」薛景勃說，從大一開始他就在自學建築專業的教材，有時一畫就是幾個小時也不覺得辛苦。

臨摹「歡門綵樓」耗時6句鐘

今年一月，薛景勃剛考完研究生，便列出一個「山西古建築地圖」，決定以這種方式提前來一場畢業旅行。「我最終用了半個月時間，尋訪了山西七個縣市的十二座宋代古蹟。」旅行回來後，他又大量閱讀和宋代史有關的書籍。有一次他讀到一本解析《清明上河圖》的書，書裡對畫中的八百多個人物都有詳細的故事註解，把每一個不起眼的角落都描述得非常細緻。「畫中展現的內容遠遠比我想象的要豐富、有趣，這時我就決定要臨摹一遍

《清明上河圖》。」薛景勃說。

四月，薛景勃開始着手臨摹。他做了準備工作，包括在網上買回上百頁A4超長紙，把每張紙分成十八個方格，每個方格參照原畫進行定位，以便臨摹；預訂下學校文具店0.05毫米的針管筆五十支；甚至還放了一張摺疊鐵架床在學校教室，畫累了就在教室睡覺……

「我是畢業生，白天要搞畢業設計，晚上十點到凌晨兩點是我臨摹的時間。」薛景勃表示，自己把臨摹當成是一種休閒放鬆的方式，常常越畫越興奮，抬頭看時間往往已是第二天清晨。

《清明上河圖》中，有一種名叫「歡門綵樓」的古代建築樣式，結構十分複雜，光是畫這一處不到四平方厘米的建築，薛景勃就用了六個小時；這幅畫的重點「虹橋」，上面光是人物就有兩百人，他足足畫了一個星期……

六月中旬，經過兩個月夜以繼日的臨摹，薛景勃終於在畢業前完成了這幅《清明上河圖》的1:1臨摹作品。



薛景勃採用百頁A4圖紙，臨摹1:1比例大的《清明上河圖》。網上圖片

薛景勃(前排坐者)和他臨摹的《清明上河圖》。網上圖片

穗大學生另類畢業照 與192個地鐵站合影

手捧著「我愛廣州」的KT板(一種輕型的裝飾板)，三個女生背後是廣州地鐵192個站大寫的站名及列車車廂，最終這些小畫幅定格成一張畢業季的別樣大合影。每年畢業季，各類畢業照層出不窮，吸引外界的眼球。近日，有三位廣州大學生決定在畢業前夕，走訪廣州10條地鐵線路，坐完309公里，與192座地鐵站「站名」一一合影，借此表達對這個生活了4年的城市的愛。

說起歷時一天半的拍攝故事，怡寶說，沒想過會在地鐵裡待上4小時，超過地鐵卡的2小時，最終因逗留時間長要補交10元人民幣車費才得以出關，工作人員還告知這算是在地鐵裡超時這麼久的首例。

香港文匯報記者 胡若璋 廣州報道



女學生在廣州塔站內拍照。網上圖片



廣州三女學生在192個地鐵站拍照，自製不一樣的畢業禮。網上圖片

線纜懸空阻交通 勇漢冒雨托舉三小時

一組光背漢子踩在車頂冒雨托舉線纜的照片前日刷爆了朋友圈。3個多小時裡，數百部過往車輛司機向他投來敬佩的目光。這位30歲的河北肅寧縣萬里鎮岳家莊村農家漢子張詔召在關鍵時刻用大義之舉，贏得了無數網友為他點讚。



張詔召站在車頂托舉線纜，讓車輛順利通過。網上圖片

前日中午，張詔召與朋友在後堤村公路邊的小吃店裡吃飯，看到窗外多部車輛擁擠不通，人聲嘈雜，以為是出了車禍，幾個人出去一看，是一束跨路線纜，因為風雨天氣，造成懸垂，有一根還斷了。很多過往車輛，有的着急的，就一人托甩一下，勉強過去，後面的車又被攔住了。特別是高大的大貨車，很難通過，幾分鐘就造成幾十輛車擁堵在公路上，而且車輛越聚越多。

見此情景，一貫熱心腸的張詔召把自己的車開到線纜下面，自己站在車頂，就徒手舉起線纜。這時，天空下起了雨，涼風夾著雨水包圍着他赤裸的半身，過路的司機紛紛搖下玻璃，對他表示感謝。風雨中，張詔召站在車頂像一座鐵塔，巍然矗立在風雨中，保障過往車輛通行。很多路人用手機拍下這感人的一幕，並傳到網上。河北廣播電視台

女子乘車受傷 巴士公司賠近7000元硬幣



乘客牟女士說：「硬幣加起來的重量有40多公斤。」網上圖片

遼寧省大連乘客牟女士去年12月乘巴士進站時，被1022路巴士追尾受傷，治療花了近7,000元(人民幣，下同)。日前，牟女士從大連市1022路巴士所屬的大連遠辰客運有限公司(下稱遠辰客運)領回了醫藥費報銷款，但全部為硬幣，重量超過40公斤。

「我當時坐在最後一排，巴士到達春光街站進站時，突然被一輛1022路巴士追尾。」牟女士說，巨大的衝擊力導致車上多位乘客不同程度受傷，「我的腰受傷了，當時疼的受不了，交警部門認定1022路巴士方面負全責。」

硬幣重量有40多公斤

事發後，牟女士到醫院檢查，「醫生說我的椎骨韌帶等軟組織損傷。」牟女士說，經過治療，她的傷勢有所好轉，「一共花了不到6,900多元，全都是自己墊付的，當時遠辰客運負責這事兒的人說，讓我自己先治療，他們給報銷醫藥費。」

牟女士昨日在老伴和妹妹的陪同下再次到遠辰客運取報銷款，「遠辰客運的工作人員提前通知我了，說可能給我零錢，我怕有什麼麻煩，這才多帶了兩人。」牟女士說，她以為零錢會是一元紙幣，沒想到對方給的竟然全都是一元硬幣，「我們三個人廢了好大勁才將這些硬幣帶回家，回去我秤了一下，這些硬幣加起來的重量有40多公斤。」

■《半島晨報》